



婚姻登记将“全国通办”

当事人办理婚姻登记,将不再受常住户口所在地限制

近日,国务院常务会议审议通过《婚姻登记条例(修订草案)》。为切实做好《条例》的贯彻落实,民政部将重点抓好施行婚姻登记“全国通办”、优化婚姻家庭辅导服务等重点工作。

施行婚姻登记“全国通办”

自2021年6月起,全国陆续有21个省份开展2轮婚姻登记“跨省通办”试点,全国累计办理婚姻登记“跨省通办”49.2万对。为更好回应群众诉求,在充分总结试点成功经验的基础上,将施行婚姻登记“全国通办”,届时当事人办理婚姻登记不再受常住户口所在地限制。

北京大学政府管理学院教授马亮表示,对于当事人

而言,可以极大减轻他们在婚姻登记过程中的负担和成本,意味着当事人在全国的任何一个地方都可以办理相关手续,这是一项划时代意义的改革。对于进一步营造婚姻生育友好型的社会有积极的作用和意义。

民政部将指导各地不断加强规范化建设,明确受理条件、办理流程 and 证件材料要求。

婚姻登记机关要认真

核验当事人提供的证件材料是否真实齐备,是否符合法定要求,严格依法办理登记业务。

督促各地加强制度化建设,完善相关婚姻登记工作规范,明确婚姻登记窗口服务规范、工作纪律、文明用语、服务禁语。

指导加强信息化建设,积极提供婚姻登记预约服务,深入开展婚姻登记信息数据联网核对。



优化婚姻家庭辅导服务

督促各地婚姻登记机关加强综合性婚姻家庭辅导服务工作,通过多种方式,着力为当事人提供更加科学、专业、有效、温馨的婚姻家庭辅导服务。

支持各地坚持分类施策,围绕婚前教育、婚姻家庭关系辅导等服务,有针对性地明确辅导内容、辅导策略、辅导重点,为当事人提供情感沟通、心理疏导、纠纷

调解等服务。

指导各地持续传承良好家风家教,切实用好婚姻家庭辅导服务的良好契机,大力弘扬社会主义核心价值观,积极传承中华优秀传统文化。



持续深化婚俗改革

指导各级民政部门倡导文明健康婚俗,积极提供结婚颁证仪式、集体婚礼等特色服务,引导更多年轻群体婚事新办简办。

配合相关部门扎实开展高额彩礼、大操大办

等婚俗陋习治理,充分发挥党员干部模范带头作用,调动社会力量参与婚俗改革的积极性和主动性,有效遏制婚俗领域不正之风。

此外,民政部将会同国家发展改革部门推动建立婚姻登记诚信体系,婚姻登记当事人要对个人提供证件材料的真实性、有效性负责,不得出具虚假证件材料。

相关新闻

我省户外婚姻公共服务点增至29个

有7个是公园(景区)式婚姻登记点

据福建日报

近日,泉州永春县民政局婚姻登记处北溪婚姻登记点正式启用,成为我省第29个户外婚姻公共服务点。当天,在“月老”的引导下,10对新人身着传统中式礼服,完成过风炉、行礼等闽南传统结婚仪式,在亲友和游客的祝福中迈向人生新旅程。

近年来,在户外进行婚姻相关仪式越来越受到热捧。我省婚姻公共服务顺应这一民生需求,通过营造浪漫温馨的婚姻登记环境,提升婚姻服务的仪式感和幸福度,持续深化婚俗改革成果,积极传承中华优秀婚嫁家庭文化,助推社会精神文明建设。

户外颁证点逐步走红

北溪文苑旅游风景区位于永春县岵山镇北溪村,占地3.4平方公里,是泉州生态旅游自然景区、全国农业旅游示范点。

据永春县民政局婚姻登记处主任黄圳生介绍,北溪婚姻登记点主要实行拨打工作电话预约结婚登记事务。同时,兼有颁证点的功能,依实际预约时间和新人数量策划集体婚礼活动。

据了解,目前我省29

个户外婚姻公共服务点中,有7个是公园(景区)式婚姻登记点,22个是户外颁证点。

户外颁证点一般面向已领证的新人进行集体婚礼等具有仪式感的特色婚礼活动策划。由于我省实行现场婚姻登记后现场颁证的机制,公园(景区)式婚姻登记点在承担现场婚姻登记的职责之余,还承担户外颁证点的职能。

福州市仓山区爱情

岛婚姻登记处是我省最早开设的户外婚姻登记点和户外婚姻公共服务点,2023年6月20日开展业务以来,已办理结婚登记7006对。仓山区婚姻登记处主任王杜郁介绍,爱情岛婚姻登记处所在的“闽江之心”江心岛是一个见证很多情侣约会的浪漫之地,是福州人心中浪漫的“爱情之岛”,已逐渐成为福州青年热门的婚恋交友打卡地。

主要分为三个类型

据悉,我省户外婚姻公共服务点大致分为自然风光型、人文历史型和婚庆产业型。

自然风光型,如下尾岛户外婚姻登记颁证点,坐落于宁德市霞浦县长春镇下尾岛,是以亿万年海蚀地貌的山海自然风光为背景的婚姻登记颁证点。

人文历史型,如三明

市泰宁县尚书第户外颁证点。颁证点所在的尚书第是第三批全国重点文物保护单位,也是福建现存规模最大、保存最完整的明代民居。

婚庆产业型,如三明市沙县区民政局东门古街结婚登记便民服务点。它受到市民和外来游客的追捧,进一步辐射带动婚庆、

服装、摄影、鲜花等关联“甜蜜”产业,拉动了“一条街”的经济发展。

值得注意的是,不少户外婚姻公共服务点还配有婚俗文化馆或婚俗文化展厅。如福州市长乐区东岱湖公园户外结婚颁证点选址在长乐婚俗文化广场内,定位为长乐婚俗文化馆的配套设施。



永春北溪婚姻登记点举办的集体婚礼(资料图)

退休教师旅居福州
写下30万字游记 A04

福州一小区
业主举办邻里节 A06

福州地铁推出“同行票”
一人刷码可最多4人过闸 A03